[ Théme n°1 : Milieu un mot piege ]

Question 1

Une expérience historique

Jean-Henri Fabre, célébre biologiste frangais (1823- 1915), éléve des
papillons Paon de nuit. Un jour, il constate qu'une femelle, née dans
> son élevage, est entourée de nombreux males dés la sortie du cocon
#” (Uenveloppe dans laquelle la chenille se transforme en papillon)

alors qu‘il n'y a pas de males dans l'élevage. Ces derniers viennent
stirement de loin car l'espéce est rare dans la région.

Pour comprendre cet exploit, Fabre réalise les expériences suivantes.

Premiére expérience
Il place une femelle dans une boite grillagée sur un appui de fenétre a Uextérieur.
Aprés quelques heures, des males volent autour de la boite.

Deuxiéme expérience
Cette fois, une femelle est placée au méme endroit mais dans une boite vitrée bien
fermée. Aucun male ne vole autour de la boite.

Troisiéme expérience

La femelle est remplacée dans la boite grillagée par un morceau de papier sur
lequel elle a séjourné. Aprés quelques heures, des males volent de nouveau autour
de la boite.

a) IDENTIFIER a partir de Uexpérience 1, les stimuli qui pourraient expliquer
l'attirance des papillons males pour les papillons femelles.

b) IDENTIFIER a partir de Uexpérience 2, le stimulus sur lequel Fabre travaille
lorsqu’il remplace la boite grillagée par la boite vitrée.

c) IDENTIFIER a partir de l'expérience 3, le stimulus que Fabre écarte
définitivement.

d) ECRIRE la conclusion finale que Fabre tire de ces trois expériences.
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Question 2

Document 1 - Une poignée de litiére

La litiére est l'ensemble des feuilles mortes, des débris végétaux
et animaux en décomposition sur le sol. Elle abrite des organismes
décomposeurs qui la transforment peu a peu en humus.

Document 2 - Expérience de Berlése

On réalise les deux expériences schématisées ci-dessous.
Un tamis est placé dans chaque entonnoir.

De la litiére est déposée sur chacun des tamis.
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Aprés 24 heures, on récolte plus d'animaux dans le récipient de l'expérience 2 que dans
celui de l'expérience 1.

NOMME deux stimuli responsables de cette différence.

DECRIS la réaction de ces animaux 3 ces stimuli.

COCHE l'endroit ol nous pouvons trouver ce type d'animaux dans la forét.
[ Sous une pierre
L) Sur un mur ensoleillé
[ Sur les feuilles d'un arbre

[1A la surface de l'eau
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uestion 3

: neaile)g
AW o uoSssSU3H

9ld e pieudy
abiob-abnoy e ey

9]1219INES » \ muz:._m‘ M VINIDIVd
oINN12qL] o
ANY3LX3 3L1F13IN0S

anyo] «
\ (SOINWV) NOAYSW31 30 3dd0T13AN3 )

uonoy e
NI o 3)|NouLY «

SNOAVY Y S3NI03IVN SIYEWINW ¥

BWL] o
j0b18257

dN31¥0d 1vid a3ld ANYIINI 311373N0S

JHINO0S ‘XN3A

"SJUBALA $32 313U SUNWWOD SINGLIYIE 3] Jueuasdid
JUBWASSE)Y UN 3NIPAYD B | "udlAL aun Jed d9siaAe} dutesd aun suep sjuasaid SJUBALA S1D,P d)QWASUI UN YIJUIPL B WNE]LNY

Dossier de questions de CE1D



30610353 € 32 uossuAY ne (s)unwwod (s)inquie (sa)) ) A1)

"2juapada:d abed e) ap uoljedyisse)d e) ap aseq ins ‘ald €] 32 aN}L0} €] B sunwwod (Sa1R30eied) snquiie anenb sa) 311

ey
ab106-abnoy

alja13nes

asew]

atnoualn

auny
(sotuwe) xnewtuy

uofiqua )
suofes e ap UIXD anayiod auwidjuL ayanoq
sawnyg ejuade)d | saioabey | addojaauz | saaquay v | a33@yanbs | jeid parg | 233919nbs xnap | SHAURY

2juapadud abed e) ap uonedyISSE] B) ANS JuBSEq 3} Ud Jewiue anbeyd ap (sai;RPeied) synquiIe s3] X102 sap Jed INDIANI

Dossier de questions de CE1D



Question 4
Pierre réalise des expériences dans le but d'observer les comportements des termites.

Les termites sont des insectes se nourrissant principalement de bois.

-

L Document 2 - Expérimentation

~
J

Expérience 1
Une dizaine de termites se trouvent dans un terrarium placé a l'ombre. Les

termites creusent activement le bois. Dés qu'une lampe LED est allumée, les
termites fuient la lumiére.

Expérience 2

Une dizaine de termites sont déposés dans un terrarium dans lequel une
odeur de prédateur a été pulvérisée dans un coin. Les termites fuient a
l'opposé.

Expérience 3
Une dizaine de termites se trouvent dans un terrarium contenant des

morceaux de bois. Les termites machent calmement le bois. Lorsque de la
musique rock est diffusée, ils machent beaucoup plus vite.
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JUSTIFIE que chacune de ces trois expériences met en évidence la notion de stimulus.

= Expérience1:

=  Expérience 2 :

=  Expérience 3 :

I I I R R )

Zone de travail
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[ Théme n°2 : Les végétaux, pionniers | ]

Question 1

Des jeunes plantes sont placées sur
un appui de fenétre. Elles s'inclinent
toutes du méme cété (photo 1).

Photo 1

Hypothése : elles se tournent vers la lumiére.

PROPOSER un mode opératoire
permettant de confirmer ou de
rejeter cette hypothése, sachant
que vous avez quelques pots de ces
jeunes plantes (photo 2) a votre
disposition ainsi que le matériel de
votre choix.

Photo 2
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Document 1 - Coupe longitudinale de la fleur de tulipe

pétale

étamine

pistil

pédoncule

b

Document 2 - Organes reproducteurs de la fleur

Pistil : organe reproducteur femelle contenant des cellules reproductrices.

Etamine : organe reproducteur male contenant des cellules reproductrices, les
grains de pollen.

Question 2
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Document 3 - Expériences
Expérience 1

Manipulation Observations
Une fleur fermée est recouverte d’'un capuchon  Aprés quelques temps, la fleur
laissant passer lair mais pas le pollen. se fane et un fruit contenant
On laisse la fleur s'ouvrir. des graines se développe.

capuchon fruit mar

avec graines

grains
de pollen

étamine
pistil

L Expérience 2 J

Manipulation Observations

Les étamines d'une fleur fermée sont coupées.  Aprés quelques temps, la fleur

La fleur est recouverte d’'un capuchon laissant ¢ fan:.e ';2 ?our]ntmgrft esasgrames
passer 'air mais pas le pollen. pas.

On laisse la fleur s"ouvrir.

capuchon

Pas de fruit,
pas de graines

pistil
étamine
coupée
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Expérience 3

Manipulation

Observations

Les étamines d'une fleur fermée sont coupées.

La fleur est recouverte d'un capuchon laissant
passer L'air mais pas le pollen.

On laisse la fleur s"ouvrir.

Le pollen d’une autre tulipe est introduit a
lintérieur du capuchon.

, étamine
d'une autre
tulipe

t grains

e pollen

capuchon

pistil
étamine
coupée

Aprés quelques temps, la fleur
se fane et un fruit contenant
des graines se développe.

fruit mar
avec graines

Expérience 4

<_L

Manipulation

Observations

Les étamines d'une fleur fermée sont coupées.

La fleur est recouverte d'un capuchon laissant
passer L'air mais pas le pollen.

On laisse la fleur s‘ouvrir.

Le pollen d’une jonquille est introduit a
lintérieur du capuchon.

étamine
. (%,ne
jonquille
t grains
e pollen

capuchon

pistil
étamine
coupée

Aprés quelques temps, la fleur
se fane. Le fruit et les graines
ne se forment pas.

Pas de fruit,
pas de graines

Dossier de questions de CE1D
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IDENTIFIE Uexpérience témoin.

JUSTIFIE ton choix.

IDENTIFIE le paramétre testé en comparant les expériences 1 et 2.

IDENTIFIE le paramétre testé en comparant les expériences 3 et 4.

REDIGE une conclusion & partir des résultats de ces quatre expériences.

Dossier de questions de CE1D
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[ Théme n°3 : Voyage au centre de la matiére ]

Question 1
Extrait d'un rapport d'expérience
EVOLUTION DE LA TEMPERATURE DE L'EAU PURE EN FONCTION DU TEMPS
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Question 2

Voici un flacon dans lequel on verse du parfum jusqu'a hauteur du doigt.
On bouche ensuite le flacon.

~

Représenter, a laide d'un modéle moléculaire, le contenu de ce flacon
(ne pas modéliser les molécules des constituants de lair). D 16

Légende du modeéle moléculaire :

On débouche le flacon.

Représenter, toujours a l'aide du méme modéle moléculaire, le phénoméne qui explique
la remarque que fait le personnage quelques secondes plus tard. D 17

W= [}

‘H!AII]II
Sd b A Y e L e 1
arolerment bon !
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Question 3

Voici le rapport d'une expérience réalisée a température ambiante (20 °C).

MATERIEL

® 2 compte-gouttes

. L'ether est un liquide incolore et tres inflammable.
® Ether Sa température d'ébullition est basse (34,6 °C).

L'éther a été longtemps utilisé en chirurgie pour endormir les patients.

MODE OPERATOIRE

Verser une goutte d'éther simultanément sur la main et sur le banc.

OBSERVATION

o @ Sur la main, l'éther « disparait » instantanément.
Sur le banc, il « disparait » aprés une dizaine de secondes.

9 Cb Une odeur d'éther se répand dans la classe.

Justifier 'observation o a l'aide de la bulle dinformation.

Proposer deux moyens pour accélérer la « disparition » de 'éther sur le banc.

Nommer le phénoméne observé en 0

Ecrire la propriété des gaz liée a l'observation 9

Dossier de questions de CE1D 15



Question 4

Document 1 - Basket et confort

La technologie des baskets de type « AIR » a été inventée en 1977 par un ingénieur
de l'aérospatiale.

Il propose a une célébre marque de chaussures, de mettre dans les semelles, un
systéme d'amortissement a base d'un gaz enfermé dans du plastique. Ce systéme
diminue les chocs en préservant les articulations (du genou, de la cheville...) et les
ligaments du corps.

Document 2 - Mouvement de [a marche avec une basket de type « AIR »

poche de gaz

molécule de gaz
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EXPLIQUE scientifiquement comment la semelle de cette basket permet d’apporter plus
de confort pour marcher.

Dossier de questions de CE1D 17



[ Théme n°4 : A chacun sa place, a chacun son maillon ]

Question 1

RESEAU TROPHIQUE DANS NOS CAMPAGNES

M Chouette
effraie

Escargot

~ o~
TS
o b7

A e m L
Chenille de

papillon Pissenlit
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-
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b)

d)

COMPLETER la légende de ce schéma.

INDIQUER le nom d'un producteur présent sur le schéma.

INDIQUER le nom d'un consommateur présent sur le schéma.

CITER un prédateur qui, sur le schéma, n’est pas une proie.

ECRIRE, a partir de ce schéma, une chaine alimentaire & quatre maillons.

JUSTIFIER l'expression « réseau trophique » du titre.

Dossier de questions de CE1D
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Question 2

% "’; effrayaient les habitants.
XA N A

“Elisabete Mendes

: dans la région, ne s’approchérent plus du village.
Les habitants s’en réjouirent... mais pas longtemps !

‘-:;% Il y a quelques années, dans un village d'Afrique centrale,
o —— P

- 2% des léopards venaient régulierement aux abords du village et

| Puis durant deux années, les léopards, beaucoup moins nombreux

En effet, le mais étant leur aliment de base, les villageois furent menacés de famine

(manque de nourriture).

On s'interroge sur le lien entre la diminution du nombre de léopards et la famine.

Plants de mais

J
s i
: {» AR
7 ‘ \\: 3
Jeunes pousses Plants a maturité

Principales proies du léopard

[ Gazelles
[ Rongeurs
E Gnous

W Zébres
M Oiseaux

Dossier de quesuions ae cr.1
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LE GNOU

Le gnou est un herbivore.
Il est (a proie des lions,
des hyénes, des lycaons...

Régime alimentaire
- Herbes séches

- Avoine

- Chiendent

- Plantes grasses

- Melons sauvages - Roseaux
- Feuilles d'arbustes - Feuilles
- Ecorces

RONGEURS

Les rongeurs provoquent
des dégats sur les cultures
de riz, de mais, de canne
a sucre, d'arachides, de
légumes...

Les dégats sont provoqués
lorsque les plants sont a
maturité.

Un des prédateurs de ces
rongeurs est hyéne.

Régime alimentaire
- Graines de riz

- Grains de mais

- Canne a sucre

- Arachides

- Légumes

Dossier de questio

LE ZEBRE
N ;y\;{;"'

Le zébre est un herbivore.
Le lion et Uhyéne peuvent
s'attaquer aux zébres
adultes. Les jeunes
peuvent étre la proie des
lycaons, des guépards...

Régime alimentaire
- Herbes fraiches

LA GAZELLE

La gazelle est un
herbivore. Elle est
notamment la proie des
lionnes.

Ses prédateurs ne peuvent
pas la poursuivre trés
longtemps.

Régime alimentaire

- Jeunes pousses d’herbes
- Jeunes pousses de mais
- Feuillages

- Plantes annuelles

- Baies

OISEAUX DONT LE QUELEA

“http: //ypix.org

Ces oiseaux préférent

les graines des herbes
sauvages a celles des
plantes cultivées. Ils
représentent, du fait de leur
grand nombre, une menace
constante pour les champs
de sorgho, de blé, d'orge,
de mil et de riz.

Les Hommes sont des
prédateurs du quelea.

Régime alimentaire

- Graines d’herbes sauvages
- Sorgho

- Blé

- Orge

- Mil

- Riz

21



EXPLIQUER le lien entre la diminution du nombre de léopards et la famine au village.

Dossier de questions de CE1D
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Question 3

Document 1 - Régime alimentaire d'animaux récoltés

g s
gz | e
e S

Animal de pattes Pinces | Antennes | Carapace
cloponte +de 8 v v
collembole 6 v v
géonhile +de 8 v v
Uithobie +de 8 v v
“onibate 8 v
noeudo-oscornion 8 v v
larwve de. otaphylin 6 v v

Dossier de questions de CE1D

23



CONSTRUIS le réseau trophique.

Cloporte Collembole

Feuilles mortes, bois pourri

Oribate 35 Géophile

Lithobie Pseudo-scorpion

Larve de staphylin

Dossier de questions de CE1D 24



ECRIS le nom d'un carnivore (zoophage) présent dans la litiére.

Les animaux de la litiére peuvent étre classés selon les caractéristiques qu‘ils possédent.

INDIQUE la caractéristique commune dans la grande boite.

PLACE le nom de chaque animal dans la boite qui lui correspond.

Caractéristique commune :

Présence d'antennes 8 pattes
6 pattes
o o
n
a
Pinces
n
n o

Dossier de oo oe < —



Question 4

Document 1 - Nourriture de la vache en été

Dés les premiers beaux jours du printemps, les vaches
rejoignent les prairies. Chaque vache consomme 60 a
80 kg d’herbe fraiche par jour.

Document 2 - Les constituants de I’herbe et du lait

Pour pide de oté e 3 a
10 kg Q q Q ara q q
q
d’herbe 0,04 1,26 0,32 0,18 8,20 0,01
de lait 0,38 0,47 0,32 0,08 8,75 0,01

Document 3 - Les glandes mammaires

Ce sont les glandes mammaires qui fabriquent le lait. Si la
nourriture manque, la quantité de lait produite par la vache
diminue.

Glande mammaire
Lait

Dossier de questions de CE1D
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Document 4 - Nourriture de la vache en hiver

Foin* (50 %) Céréales (35 %) Mais (13 %)

Autre (2 %)

Souvent, les vaches passent I'hiver dans une étable a la
ferme.

* Le foin est constitué d’herbes coupées et séchées.

L'herbe est transformée en lait dans le corps de la vache.
DECRIS les différentes étapes de cette transformation.

EXPLIQUE la différence de golt entre le beurre de printemps et le
beurre d’hiver.

Dossier de questions de CE1D
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Question 5

Suite a des relevés d'oiseaux présents dans son jardin, Arno constate
que le nombre de mésanges diminue chaque année.

Son amie Célia lui conseille d’utiliser moins de désherbant détruisant

particulierement les orties.

La mésange bleue est un oiseau qui vit dans les parcs et
les jardins. Elle cherche sa nourriture en hauteur dans les
arbres. Elle débarrasse ainsi les feuilles des chenilles.

Nombre moyen d’ceufs pondus par une mésange
en fonction du nombre moyen de chenilles

-
N
>

(o]

par une mésange
(o)}

w

Nombre moyen d’'ceufs pondus

o

60 120 180 240 300 360 420 480 540 600 660

Nombre moyen de chenilles présentes
sur les feuilles

Dossier de questions de CE1D
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L'ortie est une plante qui a été longtemps considérée
comme une mauvaise herbe et systématiquement éliminée.

Pourtant, c'est une plante indispensable a de nombreux
papillons qui s'en servent pour y pondre leurs ceufs.

De ces ceufs sortiront les chenilles.

EXPLIQUE, en écrivant tout le raisonnement, en quoi suivre le conseil
de Célia permettrait le retour des mésanges bleues dans le jardin d’Amo.

Dossier de questions de CE1D 29



Question 6

Document - Réseau trophique dans un milieu marin

( Plancton végétal ) C Plancton animal )

S/
- (&

1

Requin

<

Bigorneau
perceur
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CITE deux prédateurs de U'huitre présents dans ce réseau trophique.

ECRIS une chaine alimentaire 3 six maillons a partir de ce réseau trophique.

NOMME un étre vivant permettant, dans ce document, d"affirmer qu'il s"agit d'un
réseau trophigue.

JUSTIFIE* ton choix.

* La consigne JUSTIFIE demande de faire des liens entre les données et tes
connaissances.
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Question 7

La une d'un journal régional, relate l'augmentation du nombre d'accidents liés a la
présence de sangliers sur la route. Pourtant les sangliers sont chassés de maniére
intensive.

Les gardes-chasse s'interrogent sur cette situation.

Document - Vie du sanglier

Le sanglier, animal principalement nocturne, vit habituellement dans les foréts.

Le sanglier est omnivore.

De plus en plus souvent, pour se nourrir, il
quitte la forét pour s'aventurer dans des prairies,
des champs, voire méme dans les jardins des
habitations.

Le principal prédateur du sanglier est 'Homme.
En Belgique, les hivers sont de plus en plus doux ce qui
favorise le maintien de la végétation et la survie des
larves, des insectes...

Plus la femelle a une masse corporelle importante, plus sa portée est importante
(deux a six marcassins). La période de gestation est d’environ trois mois, trois
semaines et trois jours.

EXPLIQUE* pourquoi la population de sangliers ne diminue pas alors qu'ils sont chassés
de maniére intensive.

* Expliquer : développer ton raisonnement pour montrer que tu as compris.
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Question 8

Document - Réseau trophique simplifié

- feuille
_ i, M./ boi

débris végétaux

bactéries cadavres

champignons
matiére minérale

Dossier de questions de CE1D 33



Pascale n"a pas terminé sa prise de notes se rapportant au cycle de la matiére.

COMPLETE son document  l'aide de mots et de fléches, en utilisant le réseau trophique
illustré a la page précédente.

PRODUCTEURS

un exemple :

cscargo

un exemple :

ki

CARNIVORES
(zoophages) ou
consommateurs

secondaires

un exemple :

DECOMPOSEURS

un exemple :

===

> 1assage de matiére

Dossier de questions de CE1D 34



Question 9

Chen a observé les étres vivants présents surun vieux mur. Elle présente ses observations
dans un tableau.

-

. A
\ Document - Tableau des observations de Chen )

| EST Pie-

MANGE(E) Araignée | Escargot | Feuille | Fourmi | Lézard grieche

Araignée X
Escargot X | X
Feuille X X
Fourmi | X X
Lézard X

Pie-
griéche

ECRIS une chaine alimentaire a cing maillons.

CONSTRUIS le réseau trophique a partir des informations données dans le tableau.
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EXPLIQUE en détail comment la disparition des feuilles va influencer les étres vivants
de ce vieux mur.

® P P P PPV P PPV L PPV PP DL PP L PP PP PP P PPV PPV PPV PP PP PP PP PPV PP PP I PP ISPSIISIPISIITIEPTREET

Zone de travail

S P PP PP PP PP PP PPV PP PP PP PP PP PP PP PP PP PP PP PP PP PP PP PP PP PP PIPPIPIPIIBSIOIOIOIOSITOITOIOITOTO
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Question 10

Dans certains jeux vidéo, pour gagner, il faut coopérer entre joueurs et parfois, il faut
jouer seul et combattre les autres.

Dans la nature, c’est la méme chose. Certains animaux font ce que l'on appelle de la
coopération ou de la compétition.

-

\ Document - Relation entre vivants

./

Situation 1
Au podle Sud, les couples de manchots empereurs confient leurs petits aux
manchots « célibataires » afin d'aller se nourrir et reprendre des forces.

Situation 2
La nuit, le cerf brame pour tenir éloignés les autres madles de son
territoire.

Situation 3
Le pic et la chouette se disputent la méme cavité d'un arbre mort poury
construire un nid.

Situation 4

Le poisson-clown vit la plupart du temps au milieu des tentacules de
l'anémone de mer. Il se protége du venin de l'anémone et peut ainsi s'y
cacher afin d'échapper aux prédateurs. Il nettoie aussi les tentacules de
l'anémone.

Situation 5

Les pluvians d’Egypte (petits oiseaux colorés) picorent les restes de
nourriture coincés entre les dents des crocodiles du Nil. Ces oiseaux
construisent leurs nids @ méme le sable des berges du fleuve. La présence
des crocodiles permet de protéger les nids.

Situation 6
Les lions et les hyénes se disputent une carcasse d'antilope pour leur
repas.

Dossier de questions de CE1D 37



COCHE pour chaque situation s'il s'agit d’'une coopération ou d’une compétition.

Coopération Compétition

Situation 1

Situation 2

Situation 3

Situation 4

Situation 5

Situation 6

Dossier de questions de CE1D 38



[ Théme n°5 : Voyage au centre de la matiére ]

Question 1

Sur la base des documents fournis ci-dessous :

Expliquer pourquoi, dans un igloo occupé par lHomme, la température reste supérieure

a celle de l'air extérieur.

L'igloo est un abri construit en blocs de neige permettant a 'Homme
de s'abriter dans des conditions de froid extréme.

Quand un Homme
est a intérieur

de ligloo, la
température peut
monter jusqu'a 6 °C,
méme sil fait -30 °C
a l'extérieur.

Dossier de questions de CE1D

La neige renferme une trés grande
quantité d'air prisonnier des cristaux
(environ 90 %).
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Question 2

Anne a fait chauffer de l'eau jusqu’a ébullition. Dans cette activité de la vie quotidienne,
les trois modes de propagation de la chaleur sont présents.

(Situation 3 )

NOMME le mode de propagation associé a chaque situation.

= Sjtuation 1:

® Sjtuation 2 :

» Sitwation3:
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Question 3

Lors d’'une randonnée, quatre adolescents ont été surpris par un violent orage. Leurs
sacs de couchage sont mouillés.

Afin de dormir au sec, ils les suspendent de différentes maniéres.

COCHE le procédé le plus rapide pour sécher.
[JLe premier sac de couchage est placé a lombre et au vent.
[]Le deuxiéme sac de couchage est placé au soleil et au vent.
[]Le troisiéme sac de couchage est placé a 'ombre et a ['abri du vent.

[JLe quatriéme sac de couchage est placé au soleil et a l'abri du vent.

NOMME le changement d'état qui intervient.

Un sac de couchage étendu séche plus vite qu’un sac replié.

NOMME le paramétre, dans ce cas, qui influence la vitesse de séchage.

Dossier de questions de CE1D 41



En laboratoire, quatre manipulations (A, B, C, D) ont été réalisées.

Corde et pinces a linge Corde et pinces a linge
i i
Piece de @ Piéce de @
tissu mouillé § tissu mouillé §
Lampe
chauffante Ventilateur Ventilateur
N\, Y,
Corde et pinces a linge Corde et pinces a linge
i T
Piéce de © Piéce de o
tissu mouillé § tissu mouillé §

©

Lampe
chauffante

()

©

N\

INDIQUE, pour chaque situation, la lettre de la manipulation qui lui correspond.

Dossier de questions de CE1D

Situation Manipulation
Sac de couchage placé a lombre et au vent
Sac de couchage placé au soleil et au vent
Sac de couchage placé a lombre et a l'abri du vent
Sac de couchage placé au soleil et a labri du vent
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Question 4

Un artisan récupére les plombs usagés d'un stand de tir a la carabine pour fabriquer des
plombs de péche. Pour ce faire, il place les plombs usagés dans un récipient résistant
a la chaleur pour les faire fondre.

Voici, dans le désordre, les schémas des différents moments de cette manipulation.

¢ plomb solide

@ vlomb liquide

ENTOURE la lettre correspondant a chaque moment de la manipulation.

Début de la manipulation A -B-C-0D
Aprés 5 minutes A -8B -C-0D
Aprés 10 minutes A -B-C-0D
Fin de la manipulation A -B-C-0D

NOMME le changement d'état observeé.
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Deux des quatre récipients schématisés sont a la méme température.

INDIQUE la lettre qui correspond a chacun de ces récipients.

et

PRECISE les deux roles de la chaleur fournie par la flamme dans la manipulation.

COCHE le graphique dont l'allure générale correspond a la manipulation.

graphique 1 graphique 2 graphique 3 graphique 4

RV P N

Temps Temps Temps Temps

Température
Température
Température
Température

O O O O

CITE les deux éléments qui déterminent ton choix.
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Question 5

« Le thermométre de 'amour » est un dispositif en verre contenant un liquide coloré.
En tenant dans nos mains le bas du dispositif, le liquide coloré monte dans le tube et
remplit la partie supérieure en quelques secondes.

-

\ Document 1 - Dispositif

~
J

récipient fermé en verre

liquide coloré
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-C Document 2 - Dispositif tenu dans la main depuis quelques instants }

[ 4

Sens du déplacement
du liquide coloré

NOMME le phénoméne mis en évidence dans cette expérience.

INDIQUE une raison pour laquelle ce dispositif ne peut recevoir le nom de thermomeétre.
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Question 6

Anne avu dans un reportage a la télévision que dans les pays chauds, certains habitants
utilisent un dispositif tout simple pour refroidir leurs aliments. Ce dispositif nécessite
que le sable soit réguliérement humidifié.

Elle veut en comprendre le fonctionnement. Pour l'aider, son professeur lui dit que le
phénomeéne est identique a celui qui se produit lorsqu’elle sort de la piscine.

Le professeur lui fournit les trois documents ci-apreés.
—C Document 1 - Exemple de dispositif utilisé )—

arrosoir

couvercle
en terre cuite

sable humidifié
grand pot
en terre cuite

petit pot
en terre cuite

:
9
5
&
&
|

"B G ATARN  KoT

—C Document 2 - Relevé de températures )—

A Uextérieur 30 30

A Uintérieur du dispositif 30 18
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‘C Document 3 - Pourquoi a-t-on froid en sortant de la piscine ? )7

En sortant de la piscine, la peau mouillée céde une partie de sa chaleur a
l'eau qui la recouvre. L'eau utilise cette chaleur pour s'évaporer et la peau
se refroidit.

EXPLIQUE comment le dispositif utilisé par les habitants permet de refroidir les aliments.

Ton explication doit obligatoirement comprendre les termes chaleur et température.

9 0 P PP PPN PPN I PRI PP I PP PRI ssssssssssssssssssssnas

Zone de travail
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Question 7

L'autruche, un oiseau originaire d'Afrique, est également élevée en Belgique.

Un éleveur a mesuré la masse d'une autruche femelle pendant plusieurs mois. Il a
reporté les résultats de ses mesures dans le tableau du document 2.

3 S 4 » G . ‘.. ]

¥ P~ S

'“J - phas -y | =

. > ! =1

. iy =i "

-mﬂ“-ﬁ e ..f.'ng.f‘

- ) ot "l'r\"' e =
| R "AJ - i g

RLE s
.-',,".‘

™
g T AT w s n. ;v
Y L A ’ *‘ "4 i A 3

W p v A/
ML A O S’ [y y”\\f "’( ~Q'}}"‘u

£\

—C Document 2 - Données quantitatives )
Age (mois) Masse (kg)
0 1
1 7
2 15
3 20
4 40
5 50
6 70
7 90
8 100
9 110
10 115
11 115
12 115
13 115
14 115
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CONSTRUIS un graphique a partir des données quantitatives du document 2 en
respectant l'échelle donnée.

Dossier de questions de CE1D

Echelle :
" Masse : 1 cm représente 10 kg

" f\ge : 1 cm représente 1 mois
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REDIGE un titre au graphique construit.

DECRIS lallure du graphique réalisé.

Dossier de questions de CE1D
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Question 8

Extrait d'un rapport d'expérience

EVOLUTION DE LA TEMPERATURE DE L'EAU PURE EN FONCTION DU TEMPS

140 4

120

100 o -—_—

& & 8
Ny

Témpérature (°C)

N
o
w

o

Temps (min)
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ASSOCIER chacune des cing étapes du graphique au modéle moléculaire
correspondant (les molécules des constituants de Uair ne sont pas représentées).

SR NONEORECHENO.
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[ Theme n°6 : Mélange, pas toujours une solution ! ]

Question 1

Le poivre est une épice obtenue a partir des fruits séchés
du poivrier.

|l flotte a la surface de l'eau.

Le sel de cuisine, formé de minuscules cristaux blancs, est
soluble dans l'eau.

On dispose d'un mélange de sel de cuisine fin et de poivre
moulu trés fin.

Dossier de questions de CE1D
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PROPOSE un mode opératoire détaillé permettant de séparer les consti-
tuants de ce mélange afin de replacer le sel dans une saliére et le poivre

dans une poivriére.
Matériel au choix

* Aimant * Plaque chauffante
» Couteau * Pince a épiler

* Cuillére * Poivriére

* Eau « Saliére

* Entonnoir » Tamis (passoire)

* Filtre a café * Thermometre

» Mélange sel/poivre moulu fin » 3 verres en pyrex (résistant a
la chaleur)

Mode opératoire
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Question 2

Mélanie et Jean réalisent des petites expériences.
Ils ont & leur disposition deux petits jouets identiques en forme de phoque, de la
ficelle, deux petits sacs en tissu perméable*, 100 g de sel, 100 g de sable, un aquarium

et de l'eau colorée.
Document - Expériences
Montage de Mélanie

Montage de Jean

e sac de sel e sac de sable

Montages

Mises
a leau

eau colorée

Aprés

5 secondes

Aprés
une heure
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EXPLIQUE* le résultat des deux expériences.

* Expliquer : développer ton raisonnement pour montrer que tu as compris.

Dossier de questions de CE1D
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Question 3

Olivier est en classe de mer. Il remplit un seau avec des coquillages, du sable et de
l'eau de mer. Une fois rentré au laboratoire, ila comme mission de séparer et récupérer
quatre constituants différents.

CITE les techniques de séparation utilisées par Olivier en précisant le constituant
isolé aprés chaque étape.
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Question 4

On verse lentement le contenu de deux éprouvettes graduées dans une troisiéme.

10 mL 10 mL

d'huile d'eau
10 mL

(ljgaTJL de miel
liquide

REPRESENTE le mélange obtenu dans la troisiéme éprouvette graduée avec une légende.

NOMME le type de mélange obtenu.

Dossier de questions de CE1D
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[ Théme n°7 : Pas d'action, sans interaction ]

Question 1

Représenter, sur le schéma (en dessous de la photo), les forces qui agissent entre la
nageuse . au moment ol elle s'élance et la paroi du mur . de la piscine.

Donner le nom du principe mis en évidence dans cette situation.

Dossier de questions de CE1D 60



Question 2

Un dynamométre a bagage
-y,

{bynmnétre : instrument de mesure de la masse

DONNE la valeur et l'unité du poids de cette valise de 10 kg.

D’un point de vue scientifique, ces deux documents présentent des erreurs.

ENTOURE une erreur dans chaque document.

CORRIGE ces deux erreurs sur les documents.

Dossier de questions de CE1D 61



Question 3

Document - « L'homme fusée »

Le sportif est debout sur une planche équipée d'une pompe.

Cette pompe aspire de eau et simultanément la rejette en un puissant jet
dirigé vers le bas.

REPRESENTE, ci-dessous, les forces qui agissent entre la pompe (P) et l'eau éjectée (E).

O

@ sportif

_u_u_+_ pompe (P)

‘ | | @——— eau éjectée (E)

ECRIS le nom du principe physique mis en évidence dans cette situation.

Dossier de questions de CE1D
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Question 4

Document 1 - « Chute libre »

Le 14 octobre 2012, Félix Baumgartner a réussi le plus haut saut en chute
libre jamais réalisé en sautant d’une altitude de 39 km. Sa chute a duré
prés de 9 minutes.

Pour réaliser cet exploit, il s’est entouré d’'une équipe de scientifiques
responsables de son équipement et de sa santé.

Document 2 - Equipement d’un parachutiste
classique pour un sauta 3 000 m

® Casque * Combinaison en coton
® Lunettes ® Gants
® Montre-altimétre ¢ Parachute

Document 3 - Evolution de la température

moyenne de lair en fonction de laltitude
Altitude (km) Température (°C)

0 15

0,5 12

1 8,5

2 2

4 -11

8 -37

12 -63

20 -56

Dossier de questions de CE1D
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Pour concevoir l'équipement de Baumgartner, les scientifiques ont dQ tenir compte de
ces facteurs supplémentaires, par rapport a 'équipement d'un parachutiste classique.

CITE trois facteurs.
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Question 5

Tu es mis au défi de réaliser une expérience simple mettant en évidence un des effets

d'une force.
Document - Matériel disponible
* une bouteille en plastique ® un marteau
® une bille en verre ® une boite en carton
® une voiture miniature ® une paille
® une planche * une batte de baseball
® une éponge ® un aimant
¢ de la pate a modeler

CHOISIS le matériel a utiliser (3 objets maximum).

REDIGE le mode opératoire.

NOMME leffet des forces mis en évidence par ton expérience.
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[ Théme n°8 : Tous sous pression ]

Question 1

Les cubes a molécules

Cube 1 rempli d'eau liquide Cube 2 rempli de vapeur deau

| |
5nm* 5nm*

* Le nanométre (nm) est le milliardiéme de métre :
1 nm = 10° m = 0,000 000 001 m (1 m = 10° nm =1 000 000 000 nm)

Le cube 1 rempli d’eau liquide, contient environ 4 000 molécules.
Le cube 2 rempli de vapeur d’eau (a pression atmosphérique normale et a température
ambiante), contient-il plus, moins ou le méme nombre de molécules que le cube 1?7

a) COCHER la bonne réponse.
O Plus
0 Moins

[ Le méme nombre

b)  JUSTIFIER.

Dossier de questions de CE1D
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Question 2

Pour mettre en évidence les variables qui influencent la pression subie par le sol, on
place une table et deux objets dans cing situations différentes.

. Masse de 10 kg I Masse de 20 kg

ah o ow T

Situation 1 Situation 2 Situation 3 Situation 4 Situation 5

a) PRECISER sur quelle variable on agit en comparant les situations 1 et 3.
b) PRECISER sur quelle variable on agit en comparant les situations 2 et 5.
c) INDIQUER dans quelle situation le sol subit la pression la plus élevée.

d) INDIQUER dans quelle situation le sol subit la pression la plus faible.
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Question 3

Une plaque en platre a une masse de 12,5 kg. Elle

d’utiliser un élévateur qui permet de soutenir cette
plaque.

mesure 2,60 m sur 0,60 m.

Quand on la souléve, il est difficile de la maintenir et
de la fixer en méme temps.

Pour rendre le travail moins pénible, il est possible

Voici deux modéles d’élévateur.

I I

Elévateur 2

Elévateur 1

La « croix » d'un des deux élévateurs risque de s'enfoncer dans la plaque, eny
laissant une empreinte.

a) INDIQUER le numéro de Uélévateur qui risque de laisser une empreinte.

b) JUSTIFIER en écrivant tout le raisonnement.
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Question 4
La planche du fakir

Dans le numéro de music-hall appelé « La planche du fakir », un homme se couche
torse nu sur une planche munie d’une multitude de clous. Il n’est pas transpercé et ne
subit aucun saignement.

Afin d'expliquer cette absence de blessure, on réalise l'expérience suivante.

Charge dont

le poids vaut 40 N

Ballon de baudruche
Clou |

Planche

Le ballon n'éclate pas Le ballon éclate

Indiquer par une croix la proposition correcte pour chaque ligne du tableau.

Entre les 2 expériences Ne varie pas Varie

le ballon utilisé

le nombre de clous en contact avec le ballon

la charge

la hauteur des clous
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Relier chaque grandeur physique a l'élément de l'expérience qui lui correspond.

Grandeur physique Elément de l'expérience

pression e e Planche
force o e Hauteur des clous
surface e e Nombre de clous en contact
avec le ballon
e Charge

e Eclatement du ballon

Expliquer, en utilisant les trois grandeurs physiques citées, pourquoi un fakir se
blesserait s'il était couché sur une planche avec peu de clous.

Le fakir se blesserait car

Question 5

David fait la vaisselle.

Aprés avoir nettoyé et rincé une tasse
a leau trés chaude, il la retourne
immédiatement sur une étagére en
verre,

Quelques minutes plus tard, il essaie
de soulever la tasse mais il n'y arrive
pas !

EXPLIQUE pourquoi il est difficile de soulever la tasse.

Dossier




Question 6

= il

Une seringue contient un volume dair V..

COCHE la proposition correcte.

I:|p1<patm
I:|p1=patm

I:|p1>patm

A Uintérieur de la seringue, la masse d’air est m_ et la pression de lair est p,.

RAPPEL
< : plus petit que ...
> : plus grand que ...
=:égala...

p,.. : pression atmosphérique

Dossier de questions de CE1D
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<

L'air emprisonné occupe alors un volume V, et a une masse m,.

La pression de l'air emprisonné est p,.
COMPLETE par <, > ou =

Sara bouche la seringue et enfonce le piston.

u mz_ml
=Y,
" p, p

=

Ensuite, tout en maintenant la seringue bouchée, Sara tire le piston.

Le volume d'air est maintenant V,, sa masse m, et la pression p_.
COMPLETE par <, > ou =

u ms_mz
=V,
" p,_p,
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Question 7

Un alpiniste escalade un pic montagneux.

Arrivé a une altitude de 3 000 métres, il fait une pause et sort de son sac a dos un
paquet de cacahuétes.

Surprise ! Celui-ci a gonflé...

COCHE les deux propositions qui interviennent dans l'explication du phénomeéne.
[] La pression atmosphérique augmente avec l'altitude.

[] La pression de l'air dans le sachet est plus grande que celle a l'extérieur
du sachet.

[] La pression atmosphérique diminue avec l'altitude.
[ La pression de l'air dans le sachet augmente avec l'altitude.

[] La pression de l'air dans le sachet est plus petite que celle a l'extérieur
du sachet.
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MODELISE les molécules des constituants de air a l'intérieur et a l'extérieur du sachet
en haute altitude.

Sachet en basse altitude (300 m)

O
o O O

@)
o o ©o
O OO 00

IRERERRE R RN

Le méme sachet en haute altitude (3 000 m)

LEGENDE

: Molécule de constituant
de lair
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Question 8

Lors d'un échange interscolaire, des éléves de Bruxelles (altitude : 13 m) et de La
Paz (ville de Bolivie, altitude : 3 600 m) réalisent un travail commun portant sur la
composition de [air.

Des mesures ont été prises le 17 novembre 2016 pour analyser lair dans différents
endroits a la méme température :

= yne cour de récréation a Bruxelles ;
= une cour de récréation a La Paz (en Bolivie) ;

= une classe de l'école de Bruxelles en fin de joumée.

Voici les résultats de leurs mesures.

Lieu Composition de l'air (%) Pression
atmosphérique
Oxygéne Gaz Azote Autres moyenne
carbonique gaz (hectopascal)
R 20,9 0,04 78,6 =0,5 1 004
S 19,5 2,01 78,6 =0,5 1 004
R 20,9 0,04 78,6 =0,5 625

COMPLETE la premiére colonne du tableau ci-dessus.

JUSTIFIE ton choix pour :

= |a cour de récréation a La Paz;
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Question 9

En roulant, Monsieur Durant se rend compte qu‘il a un pneu crevé. Il se gare sur le
bas-coté de la route. Pour changer la roue, il utilise son cric. Malheureusement, le
terrain étant boueux, le cric s'enfonce.

Document - Pneu creve

sol boueux

PROPOSE une solution pour empécher le cric de s'enfoncer.

JUSTIFIE ton choix.

Dossier de questions de CE1D
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Question 10

Nathan et Lucie habitent Bruxelles et partent en vacances.
Arrivés sur place, ils font cuire des pommes de terre en suivant leur recette.

Ils épluchent les pommes de terre et les mettent dans de l'eau froide. Ensuite, ils
font chauffer l'eau jusqu’a ébullition et laissent cuire les pommes de terre pendant

20 minutes.

Au moment de servir, ils constatent que, contrairement a chez eux, les pommes de
terre ne sont pas cuites et la température de l'eau n'a pas dépassé 85 °C.

—( Document 1 - Données géographiques )
Pays Lieu Altitude (m)
Italie Venise 1
Belgique Bruxelles 31
France Paris 35
France Dome du Gotter 3835

{

Document 2 - Variation de la température d’ébullition de l'eau
en fonction de la pression atmosphérique

A
<120
> 110
-
& 100
—

o 90
o
5 80
g 70
=
5 60
@ 50
=)
@ 40
B 30
© 20
‘B
10
g
K 0

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100

Pression atmosphérique (hPa)
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LOCALISE le lieu de vacances de Nathan et Lucie parmi ceux repris dans le document 1.

JUSTIFIE ta réponse.

Zone de travail

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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[ Théme n°9 : Ne ventilez plus, respirez ! ]

Question 1

En tenant compte de la légende fournie, aucun de ces schémas n’est correct.

Légende
@ Coeur
() Muscles
O Poumons

= Trajet du sang riche en oxygéne

--® Trajet du sang pauvre en oxygéne

SCHEMATISER ci-dessous correctement la circulation du sang entre les trois organes
en utilisant la méme (égende.
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Question 2

On verse la méme quantité d’eau dans deux récipients identiques. Dans lun des deux,
on introduit un poisson rouge puis on mesure la quantité d'oxygéne dissous dans
leau de chacun des récipients. Aprés 6 minutes, on effectue a nouveau les mesures.
Durant 'expérience, la température reste constante. Voici les résultats obtenus.

Au départ Aprés 6 minutes Au départ

ORYGENE RYGENE

{mg/L] {mg/L]

8,"

ORYGENE WYGENE

{mg/L] {mg/L]

On reproduit l'expérience avec le méme poisson, mais cette fois en mesurant la
quantité de dioxyde de carbone dissous dans l'eau. Voici les résultats obtenus.

Au départ Aprés 6 minutes Au départ Aprés 6 minutes

IONYIE IE DIOHYIE IE
CRARACNE CRRIONE

{mg/L] {mg/L}

DIORYIE IE JIONYIE IE
CRRIONE CRRIONE

{mg/L3 {mg/L]

20,0 20 0

20,0 21y
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Etablir un tableau récapitulatif des résultats obtenus lors de ces expériences.

Citer la fonction caractéristique des étres vivants étudiée durant ces expériences.

Cocher deux variables parmi les propositions suivantes qui peuvent expliquer les
différences constatées lors de ces expériences.

O la quantité d’eau

O lagitation de l'eau

O la taille du poisson

O la température de l'eau
O la durée de l'expérience
O la taille des récipients

O la présence d'un poisson
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Question 3

Les historiens ne sont toujours pas d'accord sur les causes de la mort de Napoléon !
Sur la base des documents fournis aux deux pages suivantes :

Rédiger les étapes du raisonnement sur lesquelles se basent les experts de la police
pour affirmer que l'arsenic a entrainé la mort de Napoléon.

Citer, dans l'ordre, les deux systémes (ou appareils) traversés par l'arsenic depuis la
bouche jusqu'aux cheveux.

Systéme _ _ ®» Systéme
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Certains historiens pensent que C'est par la nourriture et l'eau que
la mort de Napoléon est due 'Homme peut étre intoxiqué par

a une importante hémorragie, l'arsenic. Celui-ci a souvent été
conséquence directe d'un cancer utilisé comme poison car il est

de l'estomac. sans godt et sans odeur.

D'autres chercheurs formulent Un empoisonnement a l'arsenic
une autre hypothése, confirmée peut étre diagnostiqué par dosage
d‘ailleurs par les experts de dans le sang, dans l'urine, dans les
la police : il sagirait d’un cheveux, dans les ongles ainsi que
empoisonnement a l'arsenic di a dans la sueur.

une main criminelle, a un complot.

B COMMENT POUSSE UN CHEVEU ?

A la base du cheveu se trouve une partie appelée follicule. Cette partie a pour
role de fabriquer le cheveu et ainsi de le faire pousser. Les zones du cheveu
les plus éloignées du crane sont donc les plus vieilles.

En moyenne, un cheveu grandit de 1,5 cm par mois.

Comme le reste de l'organisme, les cheveux ont besoin d'éléments nutritifs.

STRUCTURE SIMPLIFIEE D'UN CHEVEU DE TROIS MOIS

Zone du cheveu agé de trois mois

Zone du cheveu agé de deux mois

Zone du cheveu agé d'un mois

Peau du crane

Follicule

L Capillaires sanguins
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Actuellement, nous ne savons toujours pas avec certitude quelle est la cause
de la mort de Napoléon (1769 - 1821).

Lanalyse d'échantillons de ses cheveux a montré que, au moment de sa mort,
ceux-ci présentaient un taux élevé d'arsenic correspondant a 15 mg par litre
de sang (15 mg/L).

ANALYSE D'UN CHEVEU DE NAPOLEON

A 5 mai 1821
16 Mort de Napoléon

14 -
12 -
10_\/\/\

Taux d’arsenic dans le sang (mg/L)

8 4
6 -
A
2 -
0 >

Février Mars Avril Mai

Mois de l'année 1821
BULLETIN DE SANTE DE NAPOLEON
DURANT LES DERNIERS MOIS DE SA VIE
Commentaires sur la santé de Napoléon

Fin février Dégradation : toux et brulures d'estomac

Début mars Nette amélioration

Fin mars Nouvelle aggravation

Début avril Stabilisation

Mi-avril Nette amélioration

Mai Aggravation importante et mort
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Question 4

Le fonctionnement de 'Homme peut étre comparé a celui d’une voiture.

Compléter les cases vides du tableau.

Homme Voiture

Une source d’énergie , Carburant

Le gaz puisé dans l'environnement

pour assurer la production d’énergie Oxygéne

Une forme d’énergie produite Energie mécanique

Un déchet produit Eau

Le nom du phénoméne responsable de

la production d'énergie Combustion
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Question 5

Asma adore les poissons trés colorés. Elle a recu pour son anniversaire un aquarium
d’eau de mer. Elle prépare 'aquarium et régle la température sur 26 °C.

Deux semaines plus tard, ses copines lui offrent quelques animaux pour peupler son
aquarium.

Document 1 - L'aguarium d'Asma
éclairage ——S@ T

pompe =gl

a air

distributgur
de nourriture

aguarium

thermomeétre
chauffage .
crépine de
diffuseur filtration
d'air
pompe filtre
a eau

Document 2 - Quantite d'oxygene dissous dans
l'eau de mer en fonction de la tempeéerature de l'eau

Oxygéne dissous (mg/L)

Température de l'eau (°C)
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Document 3 - Tableau descriptif

des animaux aquatiques recus par Asma

Animal Type d’eau Besoin Préférence
aquatique en oxygéne alimentaire
(mg/L d'eau)
Dragonnet Eau de mer Plus de 12 Crustacés
Néon bleu Eau douce 7a9 Daphnie

(petit insecte)
Phytoplancton

Poisson clown Eau de mer 6as8 (algue)
Crevette lysmatin|  Eau de mer 5a7 Anémone
. 5 Déchets
Anémone Eau de mer 6a8 d'animaux

> Aprés quelques jours, le dragonnet et les néons bleus sont morts et une des anémones
a disparu.

DETERMINE la cause de la mort ou de la disparition de ces animaux.
= Dragonnet :
= Néons bleus :

® Anémone :

» Sylvain, un ami d’Asma, veut élever des dragonnets.
DONNE-lui un conseil concernant la température de Ueau.

ECRIS le raisonnement qui t'a permis de donner ce conseil.
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Question 6

Document - Echanges gazeux en milieu marin

Animal Milieu de vie Milieu dans Organes
principal lequel les d'échanges
échanges gazeux gazeux
se produisent
o Baleine Eau Air Poumons
~—m,

@ Crabe Eau Eau Branchies
) internes

_

~

© Etoile de mer Eau Eau Branchies
externes

>
6 Huitre Eau Eau Branchies
internes
9 Dorade Eau Eau Branchies
internes
Eau Air Poumons

@ Loutre de mer

«
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TRIE les différents animaux selon leurs organes respiratoires.

(

N\

Q Loutre de mer

_/

[

Cﬁtére:odga/rwéd'éaﬂam?&mm

Caractéristique :

" @ Bateine
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Question 7

Lors d'un entrainement sportif, Frédéric court 5 km. Il mesure son rythme cardiaque et
sa fréquence respiratoire avant et juste aprés l'entrainement.

Document 1 - Rythme cardiaque et fréequence respiratoire
au repos et en activité

Au repos

En activité

Rythme cardiaque

75 battements/minute

125 battements/minute

Fréquence respiratoire

15 inspirations/minute

30 inspirations/minute

Document 2 - Comparaison de la composition du sang entrant
et sortant d'un muscle au repos et en activite

Pour 100 mL de sang entrant Pour 100 mL de sang sortant
Oxygéne 20 mL Oxygéne 15 mL
Dioxyde de carbone 50 mL Dioxyde de carbone 54 mL
Glucose (sucre) 90 mg Glucose (sucre) 87 mg

3\

-
|

Muscle en activité

-~
|

Pour 100 mL de sang entrant Pour 100 mL de sang sortant
Oxygeéne 20 mL Oxygéne ?
Dioxyde de carbone 50 mL Dioxyde de carbone ?
Glucose (sucre) 90 mg Glucose (sucre) ?
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IDENTIFIE les substances qui permettent de produire ['énergie nécessaire aux muscles
de Frédéric pour courir.

COMPLETE l'étiquette 4 du document 2 reprise ci-dessous, en choisissant parmi les
valeurs proposées.

Oxygéne 11 mL ou 17 mL ou 32 mL
Dioxyde de carbone 22 mL ou 46 mL ou 62 mL
Glucose (sucre) 80 mg ou 87 mg ou 121 mg

Pour 100 mL de sang sortant

Oxygéne

Dioxyde de carbone

Glucose (sucre)

NOMME lappareil (le systéme) intervenant dans le transport de ces substances vers les
muscles.
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Question 8

Les dauphins et les requins évoluent dans le méme biotope.
Lorsque le jeune dauphin nait, il doit rapidement rejoindre la surface.
Tandis que le jeune requin reste sous L'eau.

Document - Anatomie simplifiée du dauphin

évent (narine)

Sacs
nasaux

cavité
. buccale

trachée

bronches

poumons

EXPLIQUE* le comportement du dauphin par rapport a celui du requin en mettant en
évidence les échanges gazeux.
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Question 9

( h

L Document 1 - Aristote (4° siecle avant J.-C.) )

La vision du monde d'Aristote est le résultat d'une combinaison
d'observations, de logique et de raisonnements. Pour lui, la matiére est
constituée de quatre éléments : le feu, l'air, la terre et l'eau.

Le feu provient du « chaud » et du «sec», lair du « chaud » et de
« l'humide », la terre du « froid » et du « sec » et l'eau du « froid » et de
« 'humide ».

Humide

( N

L Document 2 - Boyle (17° siécle) )

Robert Boyle, grand expérimentateur, ne croit qu'aux résultats en laboratoire
et réalise plusieurs expériences. Par exemple, il fait le vide d'air dans
deux récipients, l'un contenant une bougie allumée et l'autre un animal.
Il constate que la bougie s'éteint et que l'animal meurt aprés un certain
temps. Il conclut que l'air entretient le feu et permet la vie.

( A

g Document 3 - Lavoisier (18° siécle) )

Antoine Laurent de Lavoisier est le premier scientifique a établir la
composition de lair. Aprés de nombreuses observations accompagnées de
mesures précises, il détermine que 1'air est composé de 1/5 d'« air vital » et
de 4/5 d'« air nitreux ».
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COMPLETE le tableau.

Nom du
personnage
historique

Epoque

Ce que le personnage déclare
connaitre sur l'air

CITE les deux principaux composants de 'air connus aujourd’hui.
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Question 10

Dans chaque représentation, un élément est mis en évidence par un encadré.

COCHE la réponse qui correspond a l'encadré.

9 """ [J Systéme

[J Organisme

L] Organe

1 Systéme

[J Organisme

(1 Organe

1 Systéme

1 Organisme
[J Organe
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[] Systéme

[J Organisme

[J Organe

(] Systéeme

(] Organisme
[J Organe

] Systéeme
[J Organisme
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Question 11

Afin d'éviter de réaliser des expériences sur des animaux vivants, les scientifiques ont
créé un logiciel éducatif. Il permet de simuler des expériences sur le systéme nerveux
de la grenouille et de représenter les réactions de 'animal.

-( Document 1 - Organisation simplifiée du systéme nerveux de la grenouille )—

cerveau

nerf optique
ceil

moelle épiniére

nerf sciatique

muscle

CDocument 2 - Résultats des expériences virtuelles )
Expérience |Action simulée sur| La grenouille Réaction
le systéme nerveux| voit le prédateur observée

de la grenouille

La grenouille

1 Aucune Oui Jenfuit.
2 Nerf optique Non La grenouille ne
coupé s'enfuit pas.
3 Destruction du Non La grenouille ne
cerveau s'enfuit pas.
4 Nerf sciatique Oui La grenouille ne
coupé s'enfuit pas.
5 Moelle épiniére Oui La grenouille ne

coupée s'enfuit pas.
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NOMME dans lordre les différents organes par lesquels passe l'information a partir du
moment ol la grenouille voit le prédateur jusqu’au moment ou elle s’enfuit.

Eil —>

Et si la grenouille ressemblait a un aspirateur robot...

L'aspirateur robot change de direction lorsqu’il s'approche d'un obstacle grace a un
capteur optique. Un mini-ordinateur gére ses déplacements.

ASSOCIE chaque composant cité du robot a un des organes de la grenouille.

Composant de l'aspirateur robot Organe de la grenouille

Mini-ordinateur

Capteur optique

Roues de ['aspirateur robot
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Question 12

Pour tester L'hypothése « les étres vivants réalisent des échanges gazeux avec
l'extérieur », Julie réalise les trois expériences ci-dessous.

|

Document 1 - Schémas des expéniences )

w oxymétre
Expérience A 1 é (appareil de mesure)

sonde (capteur)

~—}
a4

bocal

—

cuillére contenant
de l'eau de chaux

v
Expérience B (appareil de mesure)
J F ] sonde (capteur)

. bocal

w souris
cuillére contenant
de l'eau de chaux

= oxymeétre
Expérience C (appareil de mesure)

sonde (capteur)
bocal

l

T

brocoli (légume)

% ~

cuillére contenant
de l'eau de chaux
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(

L Document 2 - Informations complémentaires )

N

L'eau de chaux permet de mettre en évidence la présence de dioxyde de
carbone. Elle se trouble et blanchit au contact de ce gaz.

( Document 3 - Résultats des expériences )
Mesures Début Fin
de 'expérience | de l'expérience
(15 min plus tard)
Po'urcentage 20,9 % 20,9 %
d'oxygéne
Expérience A
Aspect eau
de chaux Transparent Transparent
Po'urcentage 20,9 % 18.3 %
d'oxygéne
Expérience B
ASPACE eaL Transparent Trouble
de chaux
Pourcentage 20,9 % 20,1 %
d'oxygéne
Expérience C
APt eaL Transparent Trouble
de chaux
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JUSTIFIE que l'hypothése « tous les étres vivants réalisent des échanges gazeux » est
vérifiée par les résultats expérimentaux.

L L

Zone de travail

LI I Y
LR IR R I I B I I R I

PR R RN N R R I I I I L I I N L L I I N L )

PRECISE le rdle de l'expérience A.

CITE la caractéristique des étres vivants mise en évidence par ces expériences.
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[ Théme n°10 : Eclairons notre lanterne ]

Question 1

Voici le schéma d'un montage expérimental qui illustre le fonctionnement d’'une centrale
électrique :

Turbine a hélice

Alternateur

Casserole a pression remplie d'eau

Source de chaleur
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a) INDIQUER sous quelles formes 'énergie circule a partir de la flamme.

Energie

Eau de la casserole

Turbine a hélice

Alternateur

Energie

Energie

Milieu ambiant

b) DESSINER, sur le schéma du montage expérimental, une fléche qui illustre une
perte d'énergie.

¢) NOMMER cette forme d'énergie perdue.
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Question 2
L'ENERGIE GEOTHERMIQUE

La croute terrestre (dure, solide) est l'enveloppe extérieure du globe
sur laquelle nous nous déplagons. Elle a une épaisseur allant de 0 a
50 km et flotte sur une partie liquide formée de roches en fusion :
le magma. Ainsi, plus on descend en profondeur, plus la température
augmente. Ce fait peut étre mis a profit pour récupérer de 'énergie.

Sur la base des documents fournis ci-dessous et a la page suivante :

Compléter la chaine énergétique, présentée dans le cadre, depuis 'eau injectée dans
la Terre jusqu'a l'électricité utilisée dans la maison.

Energie ®  Energie ®  Energie

Emettre une hypothése sur Uorigine de 'énergie permettant a Ueau froide injectée de
se transformer en vapeur d’eau.

Citer un avantage de ce type de centrale électrique.
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Centrale électrique § |

Remontée

de vapeur d’eau
Sous pression
vers la centrale

Circulation d’eau

Turbine —e

7
45¢ m

a 4 000 m de
profondeur

;,f,],_'il‘ )
~ N
0 A [
{ 1] &
-
o~
)
T Eau froide
* injectée en
profondeur
l E
o
o
(o)}
™M
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Question 3

Voici les photos d'un fer a repasser et d'une perceuse en fonctionnement :

COMPLETER le tableau.

Forme d’énergie qui
alimente l'appareil

Fer a repasser Perceuse

Formes d'énergie
obtenues pendant le
fonctionnement
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Question 4

On mélange deux verres contenant la méme quantité d'eau.
Dans l'un, l'eau est a 23 °C, dans l'autre, elle est a 47 °C.

On repére la température du mélange obtenu.

Noter la température obtenue.

Cocher la proposition correcte.
O Les températures des deux verres d'eau s'additionnent.
0 Leau plus chaude céde de la chaleur a 'eau moins chaude.

0O Leau plus chaude céde de la température a l'eau moins chaude.
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Question 5

Apres avoir bien déjeuné, Sofia pédale avec énergie sur le
vélo. Aussitdt, la télévision s'allume.

Si elle arréte de pédaler, tout s'éteint !
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COMPLETE la chaine qui illustre les différentes transformations
d’énergie intervenant dans la situation ci-contre.

Aliment

Energie & ’\
Energie & Energie perdue :
>
Générateur
éléctrique
Energie & '
Télévision -~
Energie

Sofia
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Question 6

Document 1 - Extrait de rapport de laboratoire

EXPERIENCE 1

Matériel
e 2 plaques chauffantes identiques
e 2 récipients identiques
e 100 mL d’alcool
* 100 mL d’eau
* 2 thermométres identiques

Mode opératoire

» Verser 100 mL d’alcool a 20 °C dans le récipient A.

» Verser 100 mL d‘eau a 20 °C dans le récipient B.

» Placer le récipient A sur une plaque électrique
réglée sur 2.

» Placer le récipient B sur l’autre plaque électrique
réglée sur 4.

» Relever la température aprés 2 minutes dans chacun
des récipients.

Schémas de l'’expérience

3\ 3\ |
l— récipient A récipient B

@—t—— alcool @—t— cau
\_ _/
) s @==— Plague |__ plaque
chauffante chauffante
—_— ° ¢

Constatation
Aprés deux minutes, l’alcool et l’eau sont a une
température de 30 °C.

COCHE la proposition correcte.
I Lalcool a stocké plus d’énergie thermique que l'eau.
) L'eau a stocké plus d'énergie thermique que l'alcool.

_J Les deux liquides ont stocké la méme quantité d'énergie thermique.
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Document 2 - Extrait de rapport de laboratoire

EXPERIENCE 2

Matériel
e 2 plaques chauffantes identiques
e 2 récipients identiques
e 150 mL d’eau
e 2 thermométres identiques

Mode opératoire

» Verser 50 mL d’eau a 20 °C dans le récipient A.

» Verser 100 mL d’eau a 20 °C dans le récipient B.

» Placer le récipient A sur une plaque électrique
réglée sur 2.

» Placer le récipient B sur l’autre plaque électrique
réglée sur 4.

» Relever la température aprés 2 minutes dans chacun
des récipients.

Schémas de l’expérience

) | A |
récipient A récipient B

@—t— ecau @—t— eau
\_ / . \_ / N
2 . chauffante 2 . chauffante
ﬁ 0 8 _'__.ﬁ 0 8
Constatation

Aprés deux minutes, 1l’eau contenue dans chaque récipient
est a une température de 30 °C.

COCHE [a proposition correcte.
_l L'eau du récipient A a stocké plus d’énergie thermique que l'eau du récipient B.
_l L'eau du récipient B a stocké plus d’énergie thermique que l'eau du récipient A.

_ L'eau dans chaque récipient a stocké la méme quantité d'énergie thermique.

CITE deux variables qui influencent la quantité d'énergie thermique stockée par les
liquides pour les deux expériences.

. o
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Question 7

COCHE les cases correspondant aux circuits dont la lampe ne s"allume pas.

B schéma 1

0 EEED

&
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-Conducteur électrique

NN\ Isolant électrique
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Question 8

Amélie décide d'étre moins dépendante de l'énergie fossile pour chauffer son eau. Elle
envisage l'installation de panneaux solaires et se renseigne sur son fonctionnement.

Document 1 - Panneau solaire

Un panneau solaire est un capteur thermique le plus souvent placé sur le coté sud
du toit d'une maison. Il est constitué d'un coffret parfaitement fermé et parcouru
par un tuyau de couleur noire. Dans ce tuyau, circule un liquide constitué d'eau et
d'antigel qui permet le transport de la chaleur. C'est pourquoi il est appelé « liquide
caloporteur ».

sortie du
l u1det
entrée du caloporteur
liquide chaud
caloporteur \ vitre
froid

a

coffret

tuyau noir

matériau
isolant

Document 2 - Installation domestique

panneau
solaire

/--\- -
/.- eau chaude

chauffe-eau
(réservoir d'eau)

serpentin

entrée

\— eau froide

Légende circulateur*

——>circulation du liquide caloporteur froid
wee- circulation du liquide caloporteur chaud

* Circulateur : pompe électrique qui permet le déplacement du liquide caloporteur.
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Lénergie solaire est transformée en énergie thermique au niveau du panneau solaire.

DEMONTRE* comment l'énergie issue du soleil permet d’obtenir de l'eau chaude au
niveau du chauffe-eau. Ton explication doit mentionner tous les noms des modes de
propagation de chaleur qui interviennent.

* Démontrer : prouver de maniére évidente a 'aide d'un raisonnement.
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Question 9

Lisolation est une priorité lors de la rénovation des habitations et est obligatoire
pour les constructions neuves. Son réle est de limiter les transferts de chaleur par

conduction.
Document 1 - Matériaux isolants

Le liege expansé est obtenu a partir de
U'écorce du chéne liége réduite en granulés.

La paille, utilisée depuis des siécles pour
recouvrir les murs, est de nouveau employée
dans le batiment comme isolant.

Certaines laines disolation sont constituées
de fibres végétales (bois, chanvre, lin) ou de
fibres d'origine animale (laine de mouton)
assemblées sous forme de panneaux.

Document 2 - Propriétés d’un bon isolant

® Il ne permet pas de conduire la chaleur (faible conductivité thermique).
* Il ne se laisse pas traverser par la vapeur d’eau (grande résistance a la diffusion).

Document 3 - Energie grise

L'énergie grise est U'énergie dépensée pour produire le matériau, pour U'amener sur
le site de U'habitation a construire et pour le recycler. Cette énergie grise doit donc
étre la plus faible possible.

Dossier de questions de CE1D 115



Document 4 - Caractéristiques des matériaux

Matériau Conductivité | Résistance 3 | Energie grise
thermique [la diffusion de
vapeur d'eau

(en W/m.K) (pas d’unité) | (en kWh/m?)

Liége expansé 0,040 20 600
Laine d’origine biologique 0,040 2 400
Botte de paille 0,065 2 10

Keyla et Robin discutent de lisolation de leur future maison.

Keyla voudrait une maison trés bien isolée.

Robin se préoccupe essentiellement de Uenvironnement.

IDENTIFIE les caractéristiques prises en compte par Keyla et Robin, pour le choix des

matériaux.
Pour Keyla :

Pour Robin :

NOMME le matériau choisi par Keyla et Robin.
Matériau choisi par Keyla :

Matériau choisi par Robin :
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Question 10

Malory, dans le cadre du cours d'éducation par la technologie, a réalisé la maquette
d'un radeau écologique.

r Document - Radeau écologique )

panneau solaire

moteur électrique

hélice
rame
radeau
COMPLETE le tableau sur base du document.
Sources ou ressources d'énergie Formes d'énergie
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CONSTRUIS la chaine énergétique compléte qui permet de faire tourner l'hélice.

. Zone de travail

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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Question 11

-
N\

Document - Objets de la vie quotidienne

~
J

&

== B
Batterie GSM Roller
chargée
Grille-pain Tablette

*

Handspinner

Tondeuse robot

CITE l'appareil électrique produisant principalement l'énergie proposée.

®  |'énergie thermique est produite principalement par:
®=  |'énergie mécanique est produite principalement par:
®  |'énergie lumineuse est produite principalement par:
]

L'énergie chimique est produite principalement par :
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[ Théme n°11 : 1+ 1. Donne un autre ]

Question 1

La fécondation in vitro, expression latine qui signifie « dans le verre », est une technique
médicale qui permet a certains couples qui ne peuvent pas avoir d’enfant naturellement,
de démarrer une grossesse. Cette technique est illustrée ci-dessous.

Obstruction Prélevement d'ovules chez la mere
(= obstacle)
7 A Y
v S
- - &) /, \

=
5 -
s

Apres 48 heures,
les embryons
sont implantés
dans ['utérus de
la mére.
Ovules venant

de la mére

Spermatozoides

venant du pére
.- -
B 000 |

N KL T A -

Incubation pendant 20h a 36,5 °C

a) EXPLIQUER en quoi l'obstruction des trompes est un obstacle a la mise en route
d’une grossesse.

b)  EMETTRE une hypothése sur le fait que la température d'incubation est de 36,5 °C.

c) PROPOSER une situation, autre que Uobstruction des trompes, qui peut justifier
une fécondation in vitro.
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Question 2

La trisomie 21 est une anomalie génétique qui entraine des handicaps physiques et

mentaux.

A

4
~ 35
R
7]
g 3
E
[=}
€ 25
e
-
5
E 2 /
-1}
=
=
= 15
o
s
-
s 1
=
g
& 0,5

0 =

0 10 20 30 40 50 60
Age de la mére (années)

Donner un titre au graphique.

Etablir la relation entre les deux variables du graphique.
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Déterminer a quel age le risque d’avoir un enfant atteint de trisomie 21 est de 2 %.

Emettre des hypothéses sur l'absence de données :

 une hypothése pour les filles de moins de 11 ans ;

* une hypothése pour les femmes de plus de 50 ans.
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Question 3

CONSTRUIS, sur le graphique du document 2, la courbe correspondant
au tétard élevé dans le milieu B en utilisant les données reprises dans le
tableau ci-dessous.

Age |, 1 4 l6 |8 l10|12|14]16]18]|20|22]24
(jours)
Taille | o | o 14111518 |21|22]25|27 2829 | 30
(mm)

DETERMINE I'utilité de regrouper deux courbes sur un seul graphique.

ECRIS l'information obtenue grace a ce graphique a deux courbes.

EMETS une hypothése sur les constatations observées a la lecture de
ce graphique.
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Deux tétards (trés jeunes grenouilles) en tous points
identiques sont élevés dans des conditions différentes
(milieu A et milieu B).

On mesure régulierement la taille de chacun.

Voici le graphique obtenu en utilisant les données
concernant le tétard élevé dans le milieu A.

A
30

N EOOONS O

Taille (mm)

(= 1008 “Naple ]

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26
Age (jours)

DONNE un titre au graphique ci-dessus.
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Question 4

Document 1 - Cycle de vie de la grenouille

CONSTRUIS un tableau comparatif des cycles de vie du pigeon et de la
grenouille.
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Question 5

Document - Reproduction de U'huitre creuse

Chez Uhuitre creuse, la reproduction est sexuée. La rencontre entre les
cellules sexuelles males et femelles a lieu dans la mer.

Léclosion des ceufs donne naissance a de
minuscules larves. Celles-ci  subissent
plusieurs transformations avant de devenir
adultes.

Lhuitre peut grandir pendant plus de deux
ans avant d'étre récoltée.

SCHEMATISE le cycle de vie de Uhuitre creuse.
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Question 6

Document - La reproduction des huitres

Huitre plate Huitre creuse
L'huitre male répand ses | Les males et les femelles
spermatozoides dans leau. | expulsent leurs cellules

De son coté, lhuitre femelle
conserve ses ovules dans une
poche interne. En filtrant
leau, lhuitre retient des
spermatozoides qui  vont
féconder les ovules.

Les larves sorties des ceufs sont
expulsées hors de lhuitre au
bout d'une dizaine de jours.

reproductrices : la fécondation
a donc lieu dans le milieu marin.

Au gré des courants, une trés
faible partie des ceufs donne
naissance a des larves.

60 a 90 % des ceufs
atteindront le stade larve.

203 50 % des ceufs atteindront
le stade larve.

EMETS une hypothése sur la différence des pourcentages d'ceufs des deux sortes d'huitres

qui atteignent le stade larve.
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Question 7

Une femme enceinte modifie son régime alimentaire sur les conseils de son gynécologue.
Elle décide d’adapter ses repas en mangeant plus de poisson. Cet aliment favorise le
bon développement de son feetus.

Document - Feetus dans le ventre maternel

vaisseau
sanguin de
la maman

/ /7 eSp— feetus
/ . "Z ) .
placenta —r ‘ - '
' / vaisseau
A\ sanguin
. du feetus

DETAILLE le trajet et les transformations subies par les aliments depuis la bouche de
la maman jusqu’au foetus.
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Question 8

Charles BONNET nait a Genéve en 1720 et décéde dans cette méme ville
en 1793.

En 1762, il publie un livre dans lequel il développe ses idées sur la
reproduction.

Document - Extrait adapté de Consideérations sur les corps organisés

« Les oeufs de la femme (ovules) sont des structures organisées. Chaque ovule peut
donner naissance a un homme ou a une femme. L'ovule est donc un petit étre vivant qui
n'a plus qu'a grandir. Certains de ces étres possédent des ovaires contenant des ovules,
futurs étres vivants. D'autres de ces étres vivants produisent du sperme, liquide nutntif

pour les ovules. Les spermatozoides présents dans le sperme n'ont aucun réle dans le
développement d’un étre vivant ».

Charles BONNET, Considérations sur les comps organisés, Amsterdam 1762.

COMPLETE le tableau ci-dessous.

ROLES DANS LE DEVELOPPEMENT D'UN ETRE VIVANT

selon selon
Charles Bonnet les connaissances actuelles
Ovule
Sperme
Spermatozoides

NOMME « ['étape » manquante de la reproduction humaine dans le raisonnement de
Charles Bonnet.
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Question 9
Suite a la visite d’un centre d'étude marine, Jack et William partagent les informations
regues.

( )

\ Document 1 - Cycle de vie de la méduse Aurélia )

Méduses adultes

Femelle

Cellule-ceuf &)
Jeunes méduses qui nagent ‘

Larve @
Jeunes méduses qui se détachent '

X

Bourgeonnement Transformation de la larve en polype Fixation de la larve
du polype sur un support

-
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Document 2 - Cycle de vie de l'oursin

Oursins adultes

Male Femelle

N b o ©
~ N ooo N\ ‘
\\“ o ﬂ’,o._

Cellule-ceuf

Selon Jack, toutes les étapes du cycle de vie de la méduse Aurélia et de loursin sont
identiques. Par contre, William affime qu'elles sont différentes.

JUSTIFIE l'affirmation de William par trois arguments.

Les cycles de la méduse Aurélia et de l'oursin sont différents car :
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[ Réalisation de tableaux de comparaison ]

Question 1

Dans une école, des éléves ont réalisé un sondage portant sur leurs principales activi-
tés aprés les cours. Leurs résultats sont les suivants.

En moyenne, les gargons regardent la télévision pendant 1h30, passent 1h15 devant
leur ordinateur ou console de jeux, consacrent une heure a leurs devoirs et pratiquent
une heure d'activités sportives. Quant aux filles, elles font 45 minutes d’activités
sportives, passent une heure trente a faire leurs devoirs, trois quarts d’heure devant
l'ordinateur ou la console de jeux et 1h45 devant la télévision.

REALISER un tableau pour comparer Uemploi du temps des éléves aprés les cours.
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Question 2

Document - Orientation des chauvesouris

Dans la nature, les chauvesouris peuvent voler dans le noir total, sans aucune
difficulté, grace a des signaux émis et recus.

Pour comprendre les déplacements de ces mammiféres volants, des scientifiques
décident de réaliser quelques expériences dans une piéce sombre ot sont tendus
des fils tres fins reliés a des clochettes.

Premiére expérience

Les scientifiques font voler les chauvesouris sans contrainte dans cette piéce.
Aucune clochette ne tinte.

Deuxiéme expérience

Un bonnet est placé sur 'entiéreté de la téte des chauvesouris.
Elles tombent toutes au sol en faisant tinter les clochettes.

Expériences suivantes

Les scientifiques les privent d'un seul sens a la fois, soit en bandant les yeux des
chauvesouris, soit en leur bouchant le nez ou soit en leur bouchant les oreilles.
Les clochettes n"émettent aucun son lorsque les yeux sont bandés ou le nez bouché.
Par contre, elles tintent lorsque les oreilles sont bouchées.
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CONSTRUIS un tableau reprenant les résultats des expériences réalisées.

EXPLIQUE* 'affirmation suivante : Les chauvesouris « voient » avec leurs oreilles.

* Expliquer : développer ton raisonnement pour montrer que tu as compris.
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Question 1

Lors d’'une sortie nocturne, Hugo allume sa torche lumineuse pour
éclairer sa carte de randonnée. La torche ne fonctionne pas. Avant de la
démonter, il s'interroge.

COCHE, pour chaque proposition, s'il s'agit d'une constatation ou d'une
hypothése.

Hypothése

Proposition ‘ Constatation

Les contacts a I'intérieur de la
torche sont défectueux.

La pile n'est pas conforme aux
indications du mode d’emploi.

La lampe n’émet pas de lumiére.

La pile est placée a I'envers.

Le flament de la lampe est
casse.

La torche lumineuse est de
couleur sombre.
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Question 2

Document 1 - La disparition des palourdes de l'étang de Thau

Depuis 5 ans, le nombre de palourdes, coquillages récoltés dans U'étang de
Thau, diminue d’année en année. Il faut maintenant cing heures pour en
récolter seulement trois kilogrammes. Certains pécheurs ont perdu en 5 ans
jusqu’a 70 % de leurs revenus.

Dans les zones de l'étang ol l'algue Dictyota est abondante, les palourdes ont
pratiquement disparu.

Des scientifiques ont entamé un programme de recherche, a la fois sur les
palourdes et sur leur environnement, pour tenter didentifier les causes de la
disparition de ces coquillages.

Document 2 - Un mollusque : la palourde

la palourde vit presque constamment enfouie dans le sable marin.
Une circulation d’eau de mer est assurée par deux siphons présents sur le corps
de 'animal. Cette circulation fournit a la palourde des particules alimentaires
et de l'oxygéne puis emporte les déchets et le dioxyde de carbone.

eau de mer

siphon

@®— sable

coquille

pied

Dossier de questions de CE1D 136



Question 3

COCHE, pour chaque proposition, s'il s"agit d'un fait, d'une hypothése ou d'un jugement
de valeur*.

Propositions Fait Hypothése | Jugement
de valeur*

Les palourdes de U'étang de Thau
sont les meilleures.

La présence des algues augmente la
température de Ueau.

Les algues empéchent les palourdes
de respirer.

Les palourdes ne se reproduisent
plus.

Les pécheurs gagnent moins
d'argent.

Il y a quelques années, un pécheur
pouvait récolter 3 kg de palourdes
en moins de cinq heures.

Les algues transmettent un virus
mortel aux palourdes.

* Jugement de valeur = appréciation personnelle
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Question 4

Document - Comportement alimentaire de la seiche

La seiche est un animal marin qui se nourrit essentiellement de poissons, de
crustacés et de mollusques.

Lorsqu’elle chasse, sa peau prend la couleur du milieu dans lequel elle se
trouve. Son excellente vue lui permet de repérer ses proies et ensuite de les
saisir grace a deux longs tentacules munis de ventouses. Elle améne la proie
a la bouche et la paralyse grace a la salive toxique qu'elle produit.

Les machoires de la seiche sont capables de briser la carapace des crustacés.
Sa langue rugueuse fonctionne comme une rape, elle réduit ainsi les morceaux
de chair en trés petits fragments qui sont avalés.

COMPLETE le tableau suivant qui résume la technique de chasse de la seiche.

Etape Comportement Organe permettant
de la technique observable le comportement
de chasse

Attente

Capture

Mise a mort
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Question 5

COCHE pour chaque proposition s'il sagit d'un phénomeéne réversible ou d'un phénoméne
irréversible.

Phénomeéne Phénoméne
réversible irréversible

La fusée du feu d‘artifice explose
en une pluie d'étincelles colorées.

Une bouteille a moitié remplie
d'eau est placée au congélateur.
L'eau devient solide.

La méche d'une bougie se consume.

Le liquide du thermométre se dilate
sous l'effet de la chaleur.

Je tire légérement sur un élastique.
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